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关于专门借款费用会计处理的建议
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现行企业会计准则扩大了借款费用允许资本化的资产范

围及借款范围，改变了借款利息资本化金额的计算方法。但

是，对于专门借款资本化费用的会计处理仍存在一些问题，本

文就其中几点异议提出以下看法与建议。

一、专门借款费用的资本化公式应与一般借款相一致

《企业会计准则讲解 2010》中对专门借款费用资本化的

规定为：为购建或者生产符合资本化条件的资产而借入专门

借款的，应当以专门借款当期实际发生的利息费用，减去将尚

未动用的借款资金存入银行取得的利息收入或进行暂时性投

资取得的投资收益后的金额，确定专门借款应予资本化的利

息金额。其对一般借款费用资本化的规定为：为购建或者生产

符合资本化条件的资产而占用了一般借款的，企业应当根据

累计资产支出超过专门借款部分的资产支出加权平均数乘以

所占用一般借款的资本化率，计算确定一般借款应予资本化

的利息金额。资本化率应当根据一般借款加权平均利率计算

确定。

笔者认为，专门借款费用的资本化计算公式存在实际操

作问题，应与一般借款费用的资本化计算公式相一致。下面通

过举例说明。

例：年初，借入 3年期专门借款 100万元建造固定资产，利

率为 6%，按季付息，到期还本。1月 1日支出 20万元，余下的

80万元进行暂时性投资，投资收益率为 10%，至 3月 31日未

发生其他支出，工程仍在进行中。

3月 31日的相关会计处理：

根据现行会计准则的规定，专门借款的利息、溢折价摊

销、辅助费用的资本化金额=专门借款当期实际发生的利息

费用-尚未动用借款资金存入银行的利息收入（或进行暂时

性投资取得的投资收益）。

专门借款当期实际发生的利息费用=100伊6%伊3/12=1.5

（万元）

进行暂时性投资取得的投资收益=80伊10%伊3/12=2（万元）

专门借款的资本化金额=1.5-2=-0.5<0

当出现未动用的借款金额取得的投资收益大于专门借款

当期实际发生的利息费用时，根据现行会计准则进行相关会

计处理出现了问题。当出现未动用的借款金额取得的投资收

益小于专门借款当期实际发生的利息费用时，其差额应记入

“在建工程”等科目中。而此时，如果以负数计入在建工程，则

相当于冲减在建工程的金额，显然是不对的。

因此笔者认为，专门借款也应该采用与一般借款相同的

公式来计算应予资本化的金额。

如果采用与一般借款相同的公式，则会计处理为：

资本化的利息金额=实际支出的加权平均数伊借款的资

本化率

所占用借款的资本化率=所占用借款当期实际发生的利

息之和/所占用借款本金加权平均数=所占用借款加权平均

利率

借款本金加权平均数=移［每笔借款本金伊（每笔借款当

期实际占用天数/当期天数）］

本例中，借款本金加权平均数=100伊3/3=100（万元）

所占用借款的资本化率=（100伊6%伊3/12）/100伊100%=

1.5%

实际支出的加权平均数=20伊3/3=20（万元）

资本化的利息金额=20伊1.5%=0.3（万元）

会计分录为：借：在建工程 0.3，财务费用 1.2；贷：应付利

息 1.5。

统一专门借款和一般借款费用的资本化计算公式，还可

以降低资本化率，减少资本化金额，避免企业通过多记专门借

款的资本化费用，多记资产，减少当期费用，进行利润调控。

二、专门借款溢折价摊销中本金加权平均公式要统一

企业会计准则规定：加权平均利率=（专门借款当期实际

发生的利息之和+/-当期应摊销的折价或溢价）衣专门借款本

金加权平均数。如果上述专门借款中有存在折价或溢价的债

券，则该债券的本金应按每期期初债券的账面价值作为基数

进行加权平均。但是，由于我们在进行债券的溢折价摊销时，

有实际利率法摊销和直线摊销两种方式，准则并没有对此进

行规定，不同企业选择不同的摊销方式：当企业选择直线摊销

法时，专门借款本金的加权平均数为债券的发行价格；当企业

选择实际利率法摊销时，专门借款本金的加权平均数为债券

的账面价值。这样可能导致同一会计事项的会计处理结果不

同，影响信息使用者的决策。

笔者建议，统一以债券的发行价格作为专门借款本金的

加权平均数。因为在会计处理实务中，由于直线摊销法比较简

单，所以其应用比较广泛。在直线摊销方式下，实际利率=（债

券的票面利息+/-当期应摊销的折价或溢价）衣债券的发行

价格。此时，以债券的发行价格作为专门借款本金的加权平均

数。茵


